

**Задания школьного этапа Всероссийской олимпиады школьников по
литературе
(2023–2024 учебный год)
10 класс**

Задание 1

Аналитическое задание (максимальный балл – 70)

Выполните целостный анализ предложенного прозаического или поэтического произведения (на выбор). Вы можете опираться на данные после него вопросы или выбрать собственный путь анализа. Ваша работа должна представлять собой цельный, связный, завершённый текст. Рекомендуемый объем - 300 - 400 слов.

Текст 1.

Александра Величкович

Не спится

Бессонница... Что можно делать, когда не спится? Наверное, у каждого свои рецепты. Кто-то читает, кто-то вертится с боку на бок, кто-то вяжет... А у меня... У меня тоже есть способ занять себя в эти долгие часы, когда остальной мир реализует ночное право на сон.

Сегодня ночью я сижу на полу своей

комнаты в окружении десятка фотоальбомов и, как всегда во власти бессонницы, пью чай из маленькой фарфоровой чашки. Альбомы веером разложены возле ног, под руками и даже за спиной... Чайный аромат молочного Улуна приятно успокаивает. Боже, как же я люблю фотографии! Обычно я открываю один альбом, второй, третий, пятый, и везде мои самые любимые люди, друзья, знакомые. Все они в разных позах, в разное время... Вот мы все детьми... А вот - уже на свадьбе подруги... А это - моя любимая дочурка сделала первый шажок... Так все это занимательно, что не замечаешь, как приходит утро... А сегодня... сегодня такая большая яркая Луна в чёрном небе, и Морфей мой опять где-то загулял среди ночной тишины... Поворачиваюсь назад, там у меня старые альбомы, детские и юношеские. Беру один, листаю, не спеша, ибо любая фотография – кусочек жизни, до боли знакомый и выстраданный.

- До какой боли? Почему выстраданный? - спросите вы... - А я и не знаю! Что есть у души что так болит иногда? Сердце? Наверное, нет... У души есть детство, юность, любовь. Вот по ним возможно и страдает душа... Ноет чем-то от невозвратности времени, от того что жизнь идет только в одну сторону...

Мы всё старше и старше, а молодость, как островок в океане добра и любви всё дальше и дальше от нас нынешних ... И мы от него на лодке времени ... Кончился чай в чашке, и я налила ещё, открыла окно, а там... такие же как в детстве звезды: крупные, яркие. Луна стала чуть меньше, зато поднялась выше, превратившись в бледно-желтый диск.

Спать совсем не хотелось.

Из альбома выпала фотография. Черно-белая, рваная уже сбоку... На ней мои друзья юности и я, еще такая молоденькая и стройная... Да, да... Я тоже раньше была стройной, не то что сейчас! Это же надо, мы тут такие веселые и дурачливые... Гляжу на снимок, и поднимаются в небо маленькие облачка воспоминаний о том, как однажды я ехала в город своего детства, когда-то оставленного ради красавца Питера. Эх, молодость,

Задание 1

Текст 1.

Тема произведения: воспоминание, детство. Если говорить обширнее, то присутствуют разного рода воспоминания; постальчика по детству - машинные руки и её заботе, родному городу; некоторые тоскливые отрывки памяти: разлука с матерью, переезд в Ленинград.

В памяти героини появляются образы родителей, причём образу матери уделено больше внимания. Например, в истории фигурирует интересный момент: авторша (главная героиня), будучи ребёнком, лежит у матери на руках, рассматривая пейзаж в окне. Затем вдруг говорит, что видит огонь где-то за окном, в стороне леса. Мать ищет его глазами, но безуспешно. Несмотря на это, говорит дочери, что тоже видит огонь. В чём же смысл? Мама не знает, что дочь намерено ей врёт; да же не видя огня, она не хочет бить своего ребенка.

Данная ситуация оставила неподжимательный след в памяти героини. Ведь так она точно узнала, что мама всегда готова поддержать её, пусть и не совсем понимает её; она действительно любит свою дочь. Их взаимоотношения - яркий пример материнской любви, привязанности (это слово не всегда означает нечто теплое), готовности поддержать и защитить друг друга даже в самой сложной ситуации; со стороны героини это тоже видно: однажды матери пришлось уехать более, чем на полгода(!) в Индию с миссией дружбы и сотрудничества от института иностранных языков Чебуцкя. Дочь осталась вместе с отцом; невыносимо скучала по маме, ждала её прихода (именно прихода, ведь героиня в детстве думала, что Индия находится в шаговой доступности), даже просила папу «отвести» её в Индию, иначе бы увидеться со своей мамой; даже готова была «убить всех немавистных индуев, которые украли у неё маму».

Данный текст и у меня вызывает чувствоnostальгии по детству (хотя это, бред как, прошло не совсем давно).

Задание 1

И1-20 К3-3 К5-3
К2-20 К4-3 39б.

Задание 2-об

**Задания школьного этапа Всероссийской олимпиады школьников по
литературе
(2023–2024 учебный год)
10 класс**

Задание 1

Аналитическое задание (максимальный балл – 70)

Выполните целостный анализ предложенного прозаического или поэтического произведения (на выбор). Вы можете опираться на данные после него вопросы или выбрать собственный путь анализа. Ваша работа должна представлять собой цельный, связный, завершённый текст. Рекомендуемый объем - 300 - 400 слов.

Текст 1.

Александра Величкович

Не спится

Бессонница... Что можно делать, когда не спится? Наверное, у каждого свои рецепты. Кто-то читает, кто-то вертится с боку на бок, кто-то вяжет... А у меня... У меня тоже есть способ занять себя в эти долгие часы, когда остальной мир реализует ночное право на сон.

Сегодня ночью я сижу на полу своей комнаты в окружении десятка фотоальбомов и, как всегда во власти бессонницы, пью чай из маленькой фарфоровой чашки. Альбомы веером разложены возле ног, под руками и даже за спиной... Чайный аромат молочного Улуна приятно успокаивает. Боже, как же я люблю фотографии! Обычно я открываю один альбом, второй, третий, пятый, и везде мои самые любимые люди, друзья, знакомые. Все они в разных позах, в разное время... Вот мы все детьми... А вот - уже на свадьбе подруги... А это - моя любимая дочурка сделала первый шажок... Так все это занимательно, что не замечаешь, как приходит утро... А сегодня... сегодня такая большая яркая Луна в чёрном небе, и Морфей мой опять где-то загулял среди ночной тишины... Поворачиваюсь назад, там у меня старые альбомы, детские и юношеские. Беру один, листаю, не спеша, ибо любая фотография – кусочек жизни, до боли знакомый и выстраданный.

- До какой боли? Почему выстраданный?

- спросите вы... - А я и не знаю! Что есть у души что так болит иногда? Сердце? Наверное, нет... У души есть детство, юность, любовь. Вот по ним возможно и страдает душа... Ноет чем-то от невозвратности времени, от того что жизнь идет только в одну сторону...

Мы всё старше и старше, а молодость, как островок в океане добра и любви всё дальше и дальше от нас нынешних ... И мы от него на лодке времени ... Кончился чай в чашке, и я налила ещё, открыла окно, а там... такие же как в детстве звезды: крупные, яркие. Луна стала чуть меньше, зато поднялась выше, превратившись в бледно-желтый диск.

Спать совсем не хотелось.

Из альбома выпала фотография. Черно-белая, рваная уже сбоку... На ней мои друзья юности и я, еще такая молоденькая и стройная... Да, да... Я тоже раньше была стройной, не то что сейчас! Это же надо, мы тут такие веселые и дурачливые... Гляжу на снимок, и поднимаются в небо маленькие облачка воспоминаний о том, как однажды я ехала в город своего детства, когда-то оставленного ради красавца Питера. Эх, молодость,

Песня о стихотворении В. Тухиновой выражает патриотизм. Своим произведением автор хочет донести до современности молодёжи, как важно любить свою Родину, заботиться о ней и защищать от врагов. Я думаю, центральной художественной образ стихотворение рождено на основе поэтического выражения „Россия - мамочка“. Для того, чтобы обнажить лицо произведения автор использует сравнение родного и матеря. Центральный детально образ стихи именем руки, потому что инициатор труда, то же так же, как и Россия тружится, берегает нас, как рождала мать. Здесь мог родиться и вопрос, здесь мог пройти через все ищущее трудности. Мог обезуметь статья за свою юношескую горой.

В современном мире люди часто забывают обо всем боевом и героическом. Вспомним год Великой Отечественной войны, когда Россия одержала победу над фашистской Германией. Наше предки и пращуры стояли сражаясь, не опуская рук. Они проявляли смелость, мужество, отвагу. Они не боялись смерти, готовы были отдать свое члены, лишь бы не отдавать Родину. Наше предки действовали вместе, как одна большая семья, свои обязанности. Мужчины воевали на фронте, женщины и дети работали на заводах, чтобы обеспечить армии продовольствием, оружием, ~~насмотре~~ не на это медики спасали членов. Несмотря ни на что, они твердо стояли на ногах, они и в очи, и в веру. И благодаря своей сплоченности, благодаря труду, они одержали победу над врагами. Мог думать гордиться ими, брать с них пример и учредно тружаться.

K₁ - 20

K₂ - 10

K₃ - 3

K₄ - 7

K₅ - 3

430.

**Задания школьного этапа Всероссийской олимпиады школьников по
литературе
(2023–2024 учебный год)**
11 класс

Задание 1**Аналитическое задание (максимальный балл – 70)**

Выполните целостный анализ предложенного прозаического или поэтического произведения (на выбор). Вы можете опираться на данные после него вопросы или выбрать собственный путь анализа. Ваша работа должна представлять собой цельный, связный, завершённый текст. Рекомендуемый объем - 300 - 400 слов.

Денис Викторович Драгунский
"Рассказ Чехова". Сон на третье ноября сего года

Под утро мне приснился вот такой сон:

У меня идет встреча с читателями — в одном очень приятном месте, вроде Дома ученых на Пречистенке. Анфилады просторных комнат, с креслами и диванами, круглыми старинными столиками. Золоченые вазы по углам. Фигурный паркет. Тяжелые атласные гардины.

Я стою, держа в руке микрофон, посредине одной из таких комнат. Вокруг на стульях и креслах сидят человек тридцать, не более. Как часто бывает на таких встречах, меня спрашивают — что такое «хороший рассказ», какая у него должна быть композиция, язык, стиль и все такое. Я говорю:

— Давайте я вам лучше прочитаю, то есть, вернее, перескажу один рассказ Чехова. У меня с собой книжки Чехова нет, но я знаю этот рассказ почти наизусть. Я вам его сейчас изложу с небольшими сокращениями. Хорошо?

— Хорошо, хорошо! — все кивают.

Я начинаю:

«В город N, не самый большой из русских губернских городов, приехал новый врач, недавний выпускник Московского университета Сергей Сергеевич Пигарев. В городе давно уже была своя компания врачей, которые практиковали здесь с незапамятных, казалось, времен. Вальяжные седые господа, улыбчивые и добродушные, они умели деликатно щупать пульс и давать нюхательные соли дамам и девицам. При мигрени они велели тереть виски венгерским уксусом, при сердечном недомогании — прописывали лавровицневые капли, а при желудочном — капли Боткина; подавали надежду на кризис и скорое выздоровление. Они солидно принимали в прихожей конверт с гонораром — но все это в домах благородных или купеческих. Простых же обывателей, а тем паче крестьян, от всех болезней

Был ли Д. Драгунский реалистом от первого лица. В нем он показал проблему взаимоотношений между читателем и писателем. Третьестою этого рассказа появился произведение А.П. Чехова „Ночь“. В докторе Сергея Сергеевича Тицарева угадывается Димитрий Ильин Смирнов. На это указывает детали: скромен, характер главного героя, даже профессия врача не обделена. Доктор Тицарев, однако, в рассказе Д. Драгунского не так изображен. О том свидетельствуем посредний эпизод рассказа у постели мореобольной Крестовянки. Он не берет денег за визит, а те врачи, что ему предложили, советуют оставить на подушке.

На вопрос с читательской автор-читает „рассказ Чехова“. Никто из присутствующих даже не соотносит его с настоящим рассказом А.П. Чехова „Ночь“. Импульс становится, наверно за то, что в рассказе не упомянут персонаж доктора Смирнова. Рассказчик быстро запахивает свою блузку в портфель и выходит из аудитории. Ему кажется, что он и есть этот доктор. Все три героя: и автор-рассказчик, и доктор Тицарев, и доктор Смирнов оказались в одинаковой ситуации.

Их окружением неизвестно и действительности, 2
которая может небесно воздействовать
на человека. Оба доктора заявляли свои
способности и свой талант, стали пропагандистами
и писателями. Живою доктор Тимарев испытываем
сейчас в конце рассказа. ~~Но~~ А сам автор-рассказчик
никогда сопротивляется неизвестности и неведению.

Задание №2

Ансегора Думан и Сергей Есенин: истории любви.

- 1) Мы остались одна забава —
Дневник в ром да всеё явью свет,
Прокатилась дурная слава,
Что похабник я и скандалист.
Эти строки отражают вашу суть?
- 2) Как возник интерес к поэзии у вас?
- 3) Как вы отноитесь к своей популярности? Не
обременительна она для вас?
- 4) Кто такой Чагань?
- 5) Как вы видите своё будущее?

Сергей Александрович Есенин — русский поэт. Родился в селе Константиново Рязанской губернии. Начальное образование получил в церковно-приходской школе. Интерес к поэзии проявился в юности. Первые стихи отдали на еженку А. Блоку. Принесли себя к символистам, но позже отошли от них. Основная тема лирики — любовь к Родине.



**Задания школьного этапа Всероссийской олимпиады школьников по
литературе
(2023–2024 учебный год)
9 класс**

Задание 1

Аналитическое задание (максимальный балл – 70)

Выполните целостный анализ предложенного прозаического или поэтического произведения (на выбор). Вы можете опираться на данные после него вопросы или выбрать собственный путь анализа. Ваша работа должна представлять собой цельный, связный, завершённый текст. Рекомендуемый объем - 300- 400 слов.

Текст 1.

**Сергей Махотин
«Шестиклассник Серафим»**

Неизвестно, о чём мечтала Таня Косарева, когда её вызвали к доске читать наизусть Пушкина. Она, будто очнувшись, тряхнула головой и начала мягким певучим голосом: Духовной жаждою томим,

В пустыне мрачной я влачился, –
И шестиклассник Серафим На
перепутье мне явился...

Девятый класс захотел. Молодая учительница не выдержала и засмеялась тоже. Улыбнулась и Таня. «Надо же, – удивилась про себя, – какая оговорка смешная!»

Никто примерную Таню не заподозрил в озорстве. Все видели, что она случайно оговорилась. От этого было ещё смешнее. Кто-то крикнул, что в шестых классах и правда есть Серафим. Решили, что на перемene его нужно отыскать. В общем, урок был скомкан.

Серафим Перецын ничего этого не знал. Шла география. Географ Юрьевич рассказывал про лесотундру. День шёл как обычно и не обещал сюрпризов.

И перемена началась как обычно – шумно и бесполково. Скользкий линолеум в коридоре, крики и беготня. Перецын не сразу обнаружил, что оказался вдруг в окружении взрослых ребят. Те смеялись и похохотывали, глядя на него свысока, и беспрестанно повторяли: «Шестиклассник Серафим!»

Наконец это им насущило и они ушли, оставив его в покое. К Перецыну приблизились шестиклассники. Толстый Юрка Бурлакин, показывая на него пальцем, крикнул во всё горло: «Шестиклассник Серафим!» И все захотели, даже девочки.

Впервые в жизни Перецын ощутил одиночество.

Его называли Серафимом одни учителя. Дома всегда звали Симой. В классе тоже Симой и ещё Перцем. На Переца он охотно отзывался, ибо имя своё любил. Но что поделаешь, раз так называли...

– Зря ты, – говорила мама. – Красивое имя. Дедушка твой был Серафим Львович, папа Лев Серафимович, ты опять Серафим Львович. Родится у тебя сын – будет Лев Серафимович. И не прервётся цепочка поколений.

– А если дочь?

– Что?

– Если родится дочь?

задание 2.

А. А. Блок.

1. Первое произведение Александра Блока написано в 5 лет.
2. Первый брак
3. Женой А. Блока была дочь Ф. И. Мещанинова.
4. Брак А. Блока и Мещаниновой был бездетным.

Вопросы:

1. Как часто вы вспоминаете свое детство?
2. Помните ли вы свою первую любовь? Как складывалась ваша школьная любовь потом?
3. Были ли у вас друзья-погибшие?
4. Чем вы любили заниматься в свободное время?
5. Если бы у вас была возможность пропустить вашу юность заново, что бы вы изменили?

10

9-12-2. Анализ произведения проф. Сергея Махомтина "Мемориальный брачник".

Однако ищущий с рассказом Махомтина "Мемориальный брачник", мы можем и не видеть перепечатки, сочувствуя им и разделяя вместе с героями. Всё начинается со спасенной огнеборцем девушки-классику Эттами, а закончилось героями смерти пострадавшего мальчика, который из её руки остается единок в собственном классе. При прочтении я получила вспышку обиды за маленького героя. Он даже не поминки, но тему все ждут его "Мемориальный брачник", но тут только открытие и собственно лицо Эттами. Я считаю, это это не правильно со стороны одноклассников "других ребят". Благо, рядом были люди, которые могли поддержать героями, и он уже не так сильно обижался на избивших его ребят.

Ключевую роль сыграл в судьбе мальчика учитель географии Юрий, который помог ему не обратить внимание на Ладир и спонши приковавшее на учёбе.

Наименование человека вспомнила Татьяна Косарева, которая "благодарила" Серебренникову по сбывшему произведению. Она рассказала ему о слишком важном отношении "братьев", после чего мальчик вернулся крик, ведение которого, натягиваясь на учеников слово и выражение, но никак не привнесло тишину собственного произведения ему не удалось.

Учителя географии и "бесправных и красивых" Татьяна повелила на всю дальнейшую жизнь молодого брачника, ведь они изменили его характер.

"Но самое главное, он носит свой именем - Серебренников" - пишет Махомтина. Да, самое главное - это любить себя, свою имена и другие члены семьи, которые вас обладают. Но и погибаете, конечно же, из-за членов семьи.

Упомянутый в характеристике героя мальчик неблагодарь, когда он, наконец, обльную первую, разлучившись из школьного двору и забывши, что незнакомой ему девочке угрожает опасность. Мальчик вспоминает, конечно, но они убегают в стеклянное помещение школы и забывают воспоминания о них.

Когда мальчик умирает замира, а между призыва и смерти спасший его Татьяна Косарева, которую Серебренников знал теперь лучше, что это нечто более "братьев".

